

Belföldi hírek

bb 1. indul a karinthy frigyos művei sorozat - a szépirodalmi kiadó tervei

író/zsu um hí ggy

1975. április 19.

a szépirodalmi kiadó idej tervei bővelkednek érdekességekben, új sorozatok indulására számíthatnak az olvasók.

ebben az évben indult a 100 kötetre tervezett, s öt esztendő alatt megjelenő „harminc év magyar irodalma,” című, a magvető kiadóval közösen kimunkált sorozat, amely az elmúlt három évtized kiemelkedő alkotásait gyűjti egybe. az év első negyedében megjelent és a felszabadulás pillanatait idéző kötetek után illyés gyula négy kiemelkedő drámája: a fáklya-áng, a kegyenc, a tiszták és a testvérek, juhász ferenc három eposza; a sánta család, az apám, és az anyám, valamint gyurkó lászló lenin, október című, dokumentumokra épülő, a forradalom mély összefüggéseit bemutató könyve lát napvilágot a sorozatban.

a szépirodalmi kiadó két regénypályázatot hirdetett még 1972-ben. a kisregény-pályázaton díjat nyert művek - tóth benedek: nincs visszaut, gáll istván: az öreg, varga imre: összevissza ivadékok - ebben az évben jelennek meg. a pályázatra érkezett művek közül megjelenik még asperján györgy, balogh elemér, gyenes istván, hallama erzsébet és üstök péter írása.

/folyt.köv./

bb 1./indul ...folyt./um

izelítőül az élő magyar irodalom ujszülött regényeinek szerzői közül, hogy csak néhány nevet említsük: déry tiber, czakó gábor, csontos gábor, gyárfás miklós, molnár géza, vészi endre. jókai anna, mészöly miklós és végh antal új novelláskötettel jelentkezik, s a versbarátok kormos istván, jékely zoltán, pilinszky jános, simon istván, szabó magda, zelk zoltán, csánády jános, gyurkovics tiber új versköteteire számíthatnak.

a műhely sorozatban kazimir károly körszínházról írott valóságai bizonyára felkeltik a közönség érdeklődését, s ugyanitt jelenik meg peterdi nagy lászló csehovról írott átfogó és korszerű tanulmánya is. a magyarország felfedezése című, nagy figyelemmel kísért szociográfiai sorozatban néhány eddig megjelent sikeres mű utánymása mellett kemény istván csepelről, s tükés tiber pécsről írott tanulmányát adják közre.

ebben az évben indítja útjára a kiadó a karinthy frigyos művei sorozatát. az idén napvilágot látó két kötet - heuréka, görbe tükör - az író humoros karcolatait tartalmazza. az új magyar irodalom legsikeresebb műveit közreadó olcsó és népszerű zsebkönyvtár sorozatban ismét megjelenik szabó magda: őz című regénye, németh lászló: iszony című műve, kertész ákos: sikátor^a és hernádi gyulától: az erőd. /mti/

-. -

bb 2. józsef attila bibliográfia

i me/gk um hi hgy

1975. április 19.

ezekben a napokban hagyta el a sajtót a fővárosi szabó ervin könyvtár újabb bibliográfiai kiadványa, amely józsef attila műveinek, valamint a róla szóló írásoknak eddig legteljesebb összeállítás. a kötet 300 oldalon, könnyen áttekinthető csoportosításban, csaknem 2500 címet, adatot tartalmaz, többféle mutatóval. a kötet végén józsef attila 1922-1947 között megjelent néhány, ma már bibliofil ritkaságnak számító műve, címlapjának, borítójának hasonmása látható. a kiadványt a könyvtár munkatársa, reguli ernő állította össze. /mti/

-. -

- 2 -

bb 3. nemzetiségi tájház császártöltésen

vid/um ká hgy

1975. április 19

bács-kiskun megye nemzetiségi településeiben, így a német nemzetiségiek és magyarok lakta császártöltésen is, következetesen ápolják a néphagyományokat. a község vezető testületei tájház létrehozását határozták el. a helyi tanács, járási támogatással, megvásárolt egy eredeti sváb parasztházat, amely felújítás után állandó kiállításnak ad majd helyet. e célra értékes helyi gyűjtésű történeti, néprajzi, népviseleti anyag áll rendelkezésre. bemutatják majd a szőlő és bortermelő falu egykori parasztgazdasági eszközeit is. /mti/

-. -

bb 4. változik-e vagy állandó földünk alakja? - magyar geofizikus új földmodell-elmélete

ob/um hi la

1975. április 19.

változik-e vagy állandónak tekinthető földünk alakja? annak ellenére, hogy a probléma tisztázása a szakembereket már régóta foglalkoztatja, eredményesnek ígérkező vizsgálatát csak a legújabb, pontosabb mérési módszerek kialakulása tette lehetővé. a geofizikusok világszerte szenvedélyes hangú párbeszédet folytatnak: eddig nagy többségük az állandóság elvét képviselte; a centrál-szimmetrikus elmélet hívei azt a felfogást vallják, hogy a föld középpontjától a felszínig a sűrűség, a nyomás csak a sugár irányában változik.

barta györgy állami díjas akadémikus, az ötvös loránd tudományegyetem geofizikai tanszékének tanszékvezető tanára többéves kutató munka eredményeként új földmodell-elméletet dolgozott ki, amely az eddig egyeduralgkodó földtudományi szemlélet tudományosan megalapozott érvekkel igyekszik megcáfolni. barta professzor oláh bélának, a magyar távirati iroda tudományos munkatársának elmondotta, hogy az aszimmetrikus elgondolás szerint számított és a mesterséges holdak pályájának vizsgálata alapján meghatározott föld-alak megegyezik. - tudományos vizsgálódásaim - mondotta - ilyen módon egyértelműen tisztázták, hogy a belső mag - az eddigi felfogástól eltérően - nem a föld középpontjában helyezkedik el, hanem attól mintegy 450 kilométerre ausztrália irányában - excentrikusan. földünk mágneses terének változásából logikusan következik, hogy ez az excentrikus elhelyezkedésű mag nyugati irányba vándorol, és mozgásával a föld alakját is változtatja.

/folyt.köv./

- 3 -

bb 4. / változik-e ...folyt./um

a régi állítás tehát ezek szerint a magyar geofizikusok műhelyében megdőlt: a sűrűség nem a sugár irányában, hanem aszimmetrikusan változik.

- kutatásaim során - folytatta - magának a föld mágneses terének évszázados fizikai változásait, illetőleg annak hátterét bizonyos mértékig sikerült tisztázni. az is világossá vált, hogy a földmag mozgásának előidézőjét mintegy három-ezer kilométernél mélyebben fekvő tartományban kell keresni. annak ellenére, hogy kutatómunkám eredményének helyességéről máris meg vagyok győződve, elméletem megbízhatóságát a föld alakjára vonatkozó jelenlegi mérések megismétléseivel lehet majd ellenőrizni.

barta professzor kidolgozott földmodell-elméletének gyakorlati jelentőségét mindenekelőtt abban látja, hogy annak felhasználásával fontos következtetéseket lehet levonni a felszint alakító hegyképző erőkre nézve, s ez bátrabb előrejelzéseket tesz lehetővé. végleges formába öntött elméletét a közeljövőben mutatja be a grenoblei nemzetközi geodéziai és geofizikai unió illetékes szakcsoportjában, ahol azt a világ szaktudósai értékelik majd. /mti/

.-.

bb 5. négy millió forint - uttorók munkájából

i me/tr um hi hgy

1975. április 19.

jelentős eredménnyel zárult a felszabadulás 30. évfordulójára rendezett vörös csillag országos uttoró játék, amelyen 80 000 örs, egymillió pajtás vett részt. az ünnepi megemlékezéseken kívül országszerte hasznos munkát végeztek. a többi közt pajtásonként legalább annyi papírhulladékot gyűjtöttek, mint amennyi a tanfelszerelésük súlya. az ezek értékesítéséből származó pénzt - mintegy kétmillió forintot - táborépítésre, iskolai könyvtárak, napközik felszerelésének gyarapítására fordították, ezenkívül - április 17-ig - ugyancsak mintegy kétmillió forintot fizettek be a vietnami szolidaritási alapra. /mti/

.-.

- 4 -

bb 6. a tanács és a tsz közösen védi az árpádkori templom maradványait

vid/um ká hgy

1975. április 19.

a csongrád megyei csengele község határában földmunkák közben régészeti leletek kerültek felszínre. a lakosság bejelentésére a szegedi múzeum régészei kisebb méretű árpádkori templom maradványait és körülötte számos sirt tártak fel.

a község tanácsa, együttműködve a helyi termelőszövetkezettel, úgy határozott, hogy az e vidéken ritkaság számba menő történelmi emléket megóvják. a feltárt templomalapokat, eredeti vonalvezetésüknek megfelelően, 50-60 centiméterrel megemelik, a környéket pihenő parkká alakítják, a feltárt romokat kerítéssel és magasra növő nyárfasorral veszik körül.

a helyi tanács a munkálatok céljaira megfelelő összeget szavazott meg. az építőanyag helyszínre szállítását és az építkezést a tsz tagok társadalmi munkában vállalták. /mti/

.-.

bb 7. április 22-24: fővárosi egészségnevelési napok

i mir/s um hi hgy

1975. április 19.

fővárosi egészségnevelési napok, 75 címmel - keddtől - háromnapos tanácskozás színhelye lesz a tit bocskai uti természettudományi stúdiója, ahol - a fővárosi egészségnevelési központ, a magyar vöröskereszt és a tit egészségügyi szakosztálya rendezésében - az egészségnevelés időszerű témáiról cserélnek véleményt a szakemberek. egyebek között arról, hogy mennyire és milyen mélységben terjedt el az egészségügyi kultúra a fővárosi munkások körében. e kérdésre - melynek időszerűségét a munkásosztály helyzetével és a közművelődéssel foglalkozó párthatározat világítja meg valódi összefüggéseiben - válaszolnak a tanácskozáas résztvevői: előadók, üzemi orvosok, szakszervezeti vezetők, szocialista brigádtagok, az egészségnevelés hivatásos munkásai, az üzemi lapok szerkesztői és a pszichológusok, és együtt keresik az egészségnevelés modernebb, vonzóbb eszközeit.

/folyt.köv./

- 5 -

bb 7. /április 22-24. ...folyt./um

szerdán, a tanácskozás második napján ugyancsak élő és helyenként gondokat okozó kérdéssről rendeznek vitát: az ifjúság egészséges életre neveléséről. erről a témáról a magyar vöröskereszt főtitkárhelyettese tart megnyitót, s már ez is jelzi a társadalmi szervezetek szerepét e széleskörű társadalmi feladat végrehajtásában, amely egyaránt átfogja az iskolákat, a szülői házat, az iskola orvosokat a pedagógusokat és az ifjúsági vöröskereszts mozgalmat.

a rendezvénysorozat programján szerdán délelőtt érdekesnek ígérkező szekció ülés is szerepel: a tömegtájékoztatás, a sajtó, a televízió, a rádió egészségügyi információit elemzik a legérdekeltettek, az orvosok és az újságírók./mti/

--

bb 8. a fővárosi művelődési ház

s um hi hgy

1975. április 19.

xi. kerületi képzőművészeti körök felszabadulásunk 30. évfordulója tiszteletére rendezett kiállítását április 21-én 17.30 órakor nyitja meg. a kiállítás megtekinthető április 30-ig naponta 10 és 20 óra között a fehérvári ut 47. szám alatt./mti/

--

bb 9. megfigyelés alatt a vicsege - eredményes kísérletek a szovjet hibridhal meghonosítására

vid/um ká hgy

1975. április 19.

érdekes kísérleteket folytatnak az ország néhány halszaporító gazdaságában, száshalombattán, dinnyésen, bikalon és biharugrán az új szovjet hibridhal, a magyarul vicsegének nevezett beszter meghonosítására. ha a kutatások eredményesek lesznek, hét-nyolc éven belül új, kitűnő husu, porcos halfajtával gyarapodhat majd a hazai halállomány. a vicsegét - a nagytestű viza és a kecsege keresztezéséből származó halhibridet - a szovjetunióban állították elő. a kelet-ázsiai kutatók célja az volt, hogy olyan fajtát hozzanak létre, amely nemcsak a folyók deltájában - mint a viza - illetve a sebesen folyó vizekben, - mint a kecsege - él meg, de az állóvizben is növekedni képes. a keresztezés eredményeként létrejött halhibrid beváltotta a hozzá fűzött reményeket; kitűnően megél, fejlődik a tavakban. jelenleg a szaporítása okoz gondot a szovjet tudósoknak.

/folyt.köv./

- 6 -

bb 9. / megfigyelés ...folyt./um

hazánkban három évvel ezelőtt érkezett először néhány ebből a kecsegehez hasonló halból. az első kis vicsegék közül még csak néhány élte túl a „környezetváltozást”, de az azóta érkező szállítmányok már sikeresen átvészelték az áttelepítést. jelenleg tízezer vicsege él az ország négy tógazságában.

a vicsege - mivel előállítására a mi körülményeink között még igen drága - egyelőre nem lesz tömeghal. de a kutatók biznak benne, hogy legkésőbb egy évtized múltán - miután alaposan megismerték a nevelésével kapcsolatos tennivalókat - pótolni tudja majd a vizeinkben mind ritkábban előforduló, kitűnő husu porcos halat, a kecsegét.

a szovjetunióból repülőgépen, különleges műanyagcsomagolásban, az idén újabb vicsege szállítmány érkezik majd. a parányi halakat - amelyeknek utaztatását úgy időzítik majd, hogy a földreszállás pillanatában keljenek ki az ikrákból - zuger üvegekben nevelik fel./mti/

--

bb 10. „zöltség -expresszek,, a délföldről

vid/um ká hgy

1975. április 19.

a máv szegedi igazgatósága összehangolta az idei zöltség és gyümölcsszállítási feladatait az öt délföldi megye legnagyobb mezőgazdasági felvásárló és szállítató vállalatával. az előzetes adatokból megállapították, hogy az idén 35 000 vagon ilyen árut továbbítanak a délföldről a fővárosba, az ország iparvidékeire és külföldre. ez a mennyiség kétszerese a múlt évinek. a szegedi igazgatóság a megnövekedett feladatokat úgy oldja meg, hogy a fő termő területekről „zöltségexpresszeket,, indít. ezeknek a szentesen, szatymazon, csongrádon, vagy másutt este nyolc órakor berakott ószibarack, saláta és más áru már hajnali egy óra 45 perckor a ferencvárosi pályaudvaron legyen. az exportáru utját is úgy szervezték meg, hogy a zöltséggel rakott vagonok azonnal csatlakozhassanak a külföldi gyorsvonatokhoz./mti/

--

- 7 -

o a vonatoknak a menetrendjét úgy határozták meg, hogy például

bb 11. mit ígér a televízió a jövő hétre?

i nn/mm um hi hgy

1975. április 19.

Kedden a kék fény után kerül képernyőre a nyitott könyv műsora, amely ezúttal csak gyula: a tolvaj és a bírák című új novelláskötetét mutatja be. a televízióra átdolgozott 3 írás címe: remek, pereskedők és hagyatéék. a második műsorban a.b. velleja: az értelem álmai című darabját sugározza a televízió két részben, a vigszínház előadásában.

szerdán kerül képernyőre a szellemes nyomozó című angol filmsorozat újabb epizódja, majd a munkások, vezetők egymás közt című műsor keretében a közvetítőkocsik a borsodi szánbánya vállalathoz és az óbudai hajógyárba látogatnak el. a „szovjet irodalom”, című új folyóirat megjelenését méltatja a kézfogás című riportfilm, amelyben megszólalnak a szerkesztőbizottság szovjet és magyar tagjai.

csütörtökön vetíti a televízió a robbanás című magyarul beszélő ausztrál filmet. a történet főhőse egy fiatal fiú, aki konfliktusba kerül egy külszíni fejtésen dolgozó zárt munkaközösséggel. az újra induló riportter kerestetik bevezető adása után királyok, szélhámosok, áldozatok címmel történeteket láthatunk egon erwin kisch életéből és életművéből.

pénteken mozdulj! címmel indul a televízió új akciója, amely különféle módszerekkel bizonyítja, hogy a civilizáció egészségi ártalmait egyféleképpen győzhetők le: sportolni kell!

szombaton a hóvégi hajrá után mutatja be a zenés tv-színház sarkadi-tamássy zdenkó: vendégek című vígoperáját. éjszakai előadás keretében kerül a képernyőre a három jóbarát című magyarul beszélő francia film, amely három munkás kalandjait meséli el a gazdagok világában.

vasárnap déry tiber: felelet című sorozatának vi. részét mutatják be, majd utána az utak című satirikus, -dokumentumfilm tart görbe tükröt elénk. /mti/

--

- 8 -

bb 12. különleges zuzott bazalt az m 7-es uthoz - nagyobb biztonság és időállóság

vid/um ká hgy

1975. április 19.

ebben az évben már csaknem fél millió tonna különleges zuzott követ szállít megrendelőinek a közép-dunántúli kőbányák vállalat. az új utépitő anyagnak az a különlegessége, hogy a bazaltot az eddigi lapos, hegyes alakúval szemben kockaformájúra fúzzák. ezt az ugynevezett kubisztikus bazaltot a nagyforgalmu utak burkolására használják, mivel lényegesen biztonságosabb és időtállóbb. elsősorban az m 7-es út építéséhez szállítják, de jut belőle a főváros több új, vagy felújított útjára is.

a közép-dunántúli kőbányák vállalat az elmúlt esztendőben rendezkedett be a különleges zuzott kő előállítására. 39 millió forintos költséggel két új üzemet épített úján és zalalápon. ezeket korszerű nagy teljesítményű speciális zuzó berendezésekkel látták el. a két új üzem ebben az évben termel először teljes kapacitással. /mti/

--

bb 13. szórakozóhelyről, étteremből lopott

i bc/gg um hi hgy

1975. április 19.

köteles ferenc 22 éves rakodómunkás, budapesti lakos, akit korábban többször is megbüntettek, egy éjszaka a kibontott drótkerítésen át behatolt a vidám park területére, majd az egyik szórakoztató-üzemből ellopoott két hangfalat. az egyikből kiszerezte két hangszórót és eladta őket. a másikat pedig átadta egy férfinak. balatonszéplak-felsőn egy üdülőklub játéktérképében egy ott elhelyezett ingkabátból kiemelte az irattárcát, kivette a benne talált 700 forintot, majd a tárcát visszatette, s a kabátot mint talált tárgyat barátjával átadta a felszolgálónak. a balatontól régi ismerősével, a budapesti lakó 24 éves zana károly rakodómunkással tért vissza a fővárosba. a xiii. kerületi váci uton éjszaka betörték egy étterembe, s onnan nagy mennyiségű külföldi cigarettát, valamint bort, szalámit és vaskazettát vittek magukkal. a dobozban pénzt reméltek, de abban csak üzleti okmányokat, kávé-blokkokat és közétkeztetési jegyeket találtak, ezeket a kazettával együtt zana a dunába dobta.

/folyt.köv./

- 9 -

bb 13./szórakozóhelyről...folyt./m

zana ezenkívül egyéb bűncselekményeket is elkövetett. egy éjszaka betört abba az étterembe, amelyikbe korábban kötelessel behatolt, s onnan sok üveg bort, és sok cigarettát lopott. az akcióban részt vett a többszörösen büntetett előéletű ferenczi ferenc 24 éves villanyszerelő is. a zsákmányt cipelő tolvajokat a duma-parton rendőrijárőr igazoltatta, így az ellopott áru csaknem teljes egészében visszakerült az étterembe.

a fővárosi bíróság köteles ferencet két és fél évi, ferenczi ferencet egy évi és négy hónapi, zana károlyt egy évi és két hónapi szabadságvesztésre ítélte./mti/

o
--

- 10 -

bb.14. környezetvédelmi őrsegék a xx.kerületben

i/don/gk/ra la

1975. április 19.

követésre méltó akció bontakozott ki pesterzsébeten. a xx. kerületi népfrontbizottság és a fővárosi kertészeti vállalat kezdeményezésére elhatározták, hogy környezetvédelmi őrsegéket szerveznek. feladatuk - a vállalat szerint - a kerületben lévő mintegy 30 park és játszótér megóvása, védelme. összesen 12 őrsegét alakítanak és 77 népfrontos, vöröskeresztes aktivista, valamint önkéntes rendőr vesz részt az akcióban. a társadalmi aktivisták emblémával ellátott karszalagot kapnak. az 5-8 tagú kis csoportok egy-egy közteret „felügyelnek”, majd figyelni fogják a közvilágítást, a parkok és játszótérek rendjét, tisztaságát. ha rendbontókkal találkoznak, először figyelmeztetik őket, ha ez nem használ, szabálysértési feljelentést indítványoznak ellenük.

a xx.kerületi hír kapcsán hangsúlyozni kell valamit: budapestben évente átlagosan 4-5 millió forint értékű kárt okoznak a lelkiismeretlen vandálok, akik rongálják, szándékosan tönkretesznek a pihenő-és játszótérek felszereléseit, összetörik a padokat, a szemétkosarakat, rongálják a gyerekek játszószerzeit. a levegőt tisztító növényeket, bokrokat, fákat sem kímélik a pusztító kezek. a disznóvénnyeket letapossák, kitépik, a fák ágait letördelik, a bokrokat pedig megfosztják a lombjuktól./mti/

--

bb.15. egy hónappal a tavaszi bnv kapunyitása előtt

i/sb/gk/sl/ra la

1975. április 19.

budapest kőbányai vásárcentrumában koncentrált erővel dolgoznak az építők, hogy egy hónap múlva, a május 21-i kapunyitásra minden készen fogadja a beruházási javakat bemutató tavaszi budapesti nemzetközi vásár látogatóit. a könnyűipari szerelő és építő vállalat dolgozói különösen gyors és szervezett munkát végeznek. a legnagyobb csarnok és a főtéri vízmedence között korszerű, könnyűszerkezetes elemekből építik fel az új „d„jelű csarnokot, amelynek első szakaszát, több mint 5000 négyzetméter fedett területet április végéig adják át a kiállítóknak. így a vásárcentrum rekordidő, alig négy hónap alatt jut hozzá e korszerű kiállítás részleghez, amelyben majd az energiatermelő és a villamosgépgyártó ipar újdonságait mutatják be. újabb közüzelési utszakaszokat váltanak fel aszfaltburkolatú utakkal, s bővíti a vendéglátóipari létesítményeket, többek között a birkacsárdát, a kömlődi halászcárdát és az abc élelmiszeráruház büféjét.

/folyt.köv./

7.55/ra

930

g

-11-

bb.15. / egy hónappal ... folyt./ra

a múltévi jól sikerült szakosítási premier után tovább növekedett az érdeklődés az ideit, a második tavaszi bnv iránt. a hazai vállalatokkal, üzemekkel és szövetkezetekkel együtt eddig 25 országnak több mint 1500 kiállítója jelentkezett e nemzetközi seregszemplére. a szakosításnak megfelelően nyolc szakcsoportban: a műszeripar; a híradástechnika és számítástechnika; az energiatermelés és villamosgépgyártás; a fémmegmunkálás és kohászat; az építőipar; a közlekedés és anyagmozgatás; a könnyűipari alapanyag-és gépgyártás, valamint a vegyipar és bányászat szektorában állítják ki a hazai és a külföldi termékeket. a magyar kiállítók nagy teret szentelnek annak, hogy termékeikkel és dokumentációs anyagaikkal méltóképpen emlékezzenek meg az ország három évtizedes fejlődéséről, felszabadulásunk jubileumáról.

a szocialista országok kiállítói egyöntetűen külön megjelölik azokat a korszerű gépeket, árukat, amelyeket a kgst-országok közötti szakosítás és termelési kooperáció, valamint a szocialista integráció alapján gyártottak. a hazai kiállítók ezen a nemzetközi seregszemplén a magyar ipar exportkinálatának legnagyobb választékát mutatják be. a külföldi cégek tulajdonosai már régi partnere a magyar külkereskedelemnek, s így elsősorban azokat a gépeket, berendezéseket hozzák el a kiállításra, amelyekkel leginkább hozzájárulhatnak hazánk központi fejlesztési programjainak megvalósításához.

a tavaszi bnv megrendezésének újdonsága, hogy a korábbi kettő helyett egy hétvégét iktattak a programba, s így nagyobb teret szentelhetnek a folyamatos szakmai munkának, újabb üzletkötések, termelési kooperációk előkészítésének. az idén öt szakmai napot tartanak, s ekkor - a hagyományoknak megfelelően - délelőtt 10 órától délután 2 óráig csak a szakközönségé a vásár, a nagyközönség pedig délután 2 órától 6 óráig tekintheti meg a pavilonokat. a belépőjegyek ára változatlan, s az idén is kedvezményes vasuti jeggyel kereshetik föl a vásárcentrumot a vidéki látogatók./mti/

--

8.00/ra

930

g

-12-

kbb.16. megkezdték a vásárosnaményi forgácslap-gyár bővítését

vid/ká/ra hgy

1975. április 19.

bővítik az erdőrt vállalat 15-ös számú vásárosnaményi forgácslap-gyárát. egyelőre a raktár-épületeken dolgoznak de rövidesen megkezdik az új üzemcsarnok alapozását is. szeptembertől év végéig folyamatosan érkeznek majd a termelőberendezések, amelyeknek nagyobb részét finnországból szállítják vásárosnaményba. a program szerint a jövő év augusztusában már termelnek az új egységek.

a vásárosnaményi forgácslap gyár bővítésére, korszerűsítésére mintegy 650 millió forintot költenek. új, évi 76.000 köbméter terméket előállító forgácslapgyártó gépsort helyeznek üzembe, a meglévő 30.000 köbméter kapacitású gépsort pedig 54.000 köbméter teljesítményűre bővítik. a munkálatok befejezése után a vásárosnaményi lesz az ország legnagyobb forgácslapgyártó üzeme. a korszerű berendezésekkel különböző vastagságú és felületű forgácslapot állítanak elő a butorgyárak számára./mti/

--

bb.17. tízezer munkás a csongrád megyei iskolapadokban

vid/ká/ra hgy

1975. április 19.

a csongrád megyei tanács művelődésügyi osztályának összegezése szerint fokozatosan növekszik a továbbtanuló munkások száma a megyében. a társadalmi szervek igényt felkeltő kezdeményezése, az állami szervek anyagi ösztönzése fontos tényező az eredményekben. a felnőttek életkörülményeihez a korábbinál jobban igazodó, az elmúlt években bevezetett rövidített, intenzív tanfolyamokra, az általános iskolai vizsgákra előkészítő foglalkozásokra egyre többen jelentkeznek. a megyei tanács illetékes osztályainak összegezése szerint jelenleg több mint 10.000 fizikai dolgozó tölti szabadidejének egy részét az iskolapadokban. a munkásdiákok közül mintegy 4.000-en tanulnak az általános és középiskolákban. ezerral többen, mint 1970-ben. a szakmunkások számára az ideit tanévben négy helyen nyolc osztályban kezdődött meg az új formájú oktatás. ennek befejeztével az „öregdiákok”, szakközépiskolai érettségit tehetnek.

/folyt.köv./

8.30 /ra

930

g

-13-

bb.17. / tizezer ... folyt./ra

a munkások közül a legtöbben különféle szakmai tanfolyamokra járnak. a sokéves gyakorlattal rendelkező betanított munkások ezrei igyekeznek megszerezni rövidített kurzusokat

kon a szakmunkás-bizonyítványt. 1.500 régi szakmunkás azért vesz részt továbbképzésen, hogy a gyárakban ujjában felszerelt korszerű gépek, berendezések kezeléséhez szükséges újabb szakmai tudnivalókat elsajátítsa.

az állami és a szakirányú képzést a jövőben még fokozottabban kívánják támogatni a tanácsai szervek. a felnőttek továbbképzésére külön terveket készítenek. a legkiválóbb pedagógusokat és szakoktatókat bízzák meg a munkások tanfolyamainak vezetésével./mti/

..-

vbb.18. zalai művelési technológia jugoszláv olajmezőre

vid/ká/ra hgy

1975. április 19.

első szellemi exportján dolgozik a dunántúli kőolaj-és földgáztermelő vállalat tudományos kollektívája: a vállalat olajmérnökei, akik a széndioxid felhasználásával megfiatalították a bázakerettyei olajmezőt, dolgozzák ki a jugoszláviai sandrovaci olajmező másodlagos művelési technológiáját. az eljárás lényege: az olajtároló rétegek széndioxiddal való telítésével visszaállítják az eredeti rétegyomást, így a föld mélyében levő olaj további hányada válik kitermelhetővé. a tapasztalatok szerint az olajmezők művelésének első szakaszában a földtani olajkészlet mintegy 30 százaléka érhető el. a zalai olajipari szakemberek által kidolgozott és alkalmazott - szabadalomként kezelt - másodlagos termelési technológiával a földben maradt kőolaj további, legalább 10 százaléka hozható felszínre.

a sandrovaci olajmező másodlagos művelési terve augusztusra készül el./mti/

..-

8.35/ra

-14-

gkog

bb.19. együttműködési szerződés a keszthelyi agrártudományi egyetem és a nádudvari vörös csillag termelészövetkezet között

vid/ká/ra hgy

1975. április 19.

a keszthelyi agrártudományi egyetem burgonya kutató intézete és a nádudvari vörös csillag termelészövetkezet együttműködési szerződést kötött az új hazai burgonyafajták nagyüzemi termesztésére. a termelészövetkezet - amely a kukorica és iparnövényi termelési együttműködést kiterjesztette a burgonya rendszerű termesztésére is - vírusmentes vetőmaggal és megfelelő gépekkel kívánja ellátni társult gazdaságait. ennek érdekében a keszthelyi agrártudományi egyetem burgonya kutató intézete vállalta, hogy a keszthelyen nemesített burgonya-fajtákból és fajtajelöltekből nagyüzemi kísérletekre, folyamatosan megfelelő mennyiségű és minőségű vetőgumót ad át. a kutatók a burgonyafajtákhoz agrotechnikai, növényvédelmi, tárolási és feldolgozási információkat is szolgáltatnak./mti/

..-

bb.20. palánta-előnevelés - kooperációval

vid/ká/ra hgy

1975. április 19.

a dolgozók szabad idejének hasznos, egészséges eltöltésében, felhasználásában fontos szerepet játszanak szombathelyen a munkás kertszövetkezetek. a kertszövetkezeti mozgalom iránt mind nagyobb az érdeklődés. az ezirányú igények kielégítése érdekében a szakszervezetek vas megyei tanácsa felhívta az illetékesek figyelmét: mérjék fel hol, milyen feltételekkel lehet újabb munkás kertszövetkezeteket létrehozni.

a megyeszékhelyen jelenleg már tizenhárom szakcsoport működik. a munkás - kertszövetkezeteket általában egy-egy üzem, intézmény kertészkedő dolgozói hozták létre. a meszöv és a szombathelyi áfész támogatásával megszervezték a közös anyagbeszerzést, felvásárlást, s ujjában a palánta-előnevelést is. ez utóbbi céljára az oladi városrészen, a mezőgazdasági szakmunkásképző intézet gyakorló területén 360 négyzetméter alapterületű fóliasátrat állítottak fel. a palántanevelés a kertszövetkezetek, az iskola és az áfész kooperációjában történik./mti/

..-

8.45/ra

-15-

gkog

bb.21. elhunyt jóba mihály

gk/ra bs

1975. április 19.

jóba mihály, a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa 76 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni búcsúztatása április 29-én, kedden 13 órakor lesz a pesterzsébeti temetőben.

mszmp xx.kerületi bizottsága

/mti/

--

bb.22.kifizették az öttalálatos nyereményét

s/sl/ra bs

1975. április 19.

az országos takarékpénztár v.kerületi fiókjában kifizették a 14. játékhet öt találatos szelvényére a több mint 2 millió 600 ezer forintos nyereményösszeget. az év hetedik öt találatos szelvényének nyertese egy győri nyugdíjas fogadó, aki nyereményét takarékbetétbe helyezte el./mti/

--

bb.23. zala megyében is megkezdődött a kukoricavetés

vid/ra fm

1975. április 19.

zala megyében meggyorsult a kora tavaszi növények vetése. a tavaszi árpa és a zab nagyobb része már földbe került, s a termőterület negyedén elültették a burgonyát is. a megyében több mint másfélezer hektár területen akartak lucernát telepíteni, de vetőmag híján a tervezett terület egyharmadán más terményt termesztenek.

a hét utolsó napjaiban a zalai termelőszövetkezetekben és állami gazdaságokban is megkezdődött a kukorica vetése. a megye szántóterületének mintegy harminc százalékán termesztik ezt a fontos takarmánynövényt. a mezőgazdasági üzemek közül 11 zártrendszerben termesztik a kukoricát. új, magas fehérje tartalmú növény - a szójabab - termesztése is meghonosodik a zalai tájon. ezen a tavaszon már több mint ezer hektárt vetnek be vele./mti/

--

10.45/ra

-16-

1105g

bb.24. szlovákiába utazott a szanyi bokréta együttes

vid/fm/ra bs

1975. április 19.

a győr-sopron megyei szanyi bokréta együttes szombaton szlovákia magyar-lakta területére, csallóközbe utazott. az együttes dunaszerdahelyen és környékén lép fel./mti/

--

bb.25. dr.betlej sándor

sl/gk/ra bs

1975. április 19.

kohó-és gépipari miniszterhelyettes szombaton hazaérkezett moszkvából, ahol részt vett a magyar-jubileumi kiállítás gépipari napján és tárgyalásokat folytatott gépipari együttműködésünk kérdéseiről. a miniszterhelyettest fogadta m.a. leszecko, a szovjetunió minisztertanácsának elnökhelyettese./mti/

--

bb.26. kommunista műszak lenin születésének évfordulója tiszteletére

vid/fm/ra bs

1975. április 19.

az évm győri tervező vállalatánál a kiszervezet kezdeményezésére lenin születésének 105. évfordulója tiszteletére szombaton kommunista-műszakot tartottak. a vállalat dolgozói - mintegy ötszázan - egynapi keresetük 70 százalékát felajánlották a vietnami szakmunkásképző intézet felépítésére, 30 százalékát pedig a győri óvodák, bölcsődék fejlesztésére./mti/

--

bb.27. csónakázás az aggteleki földalatti tavon

vid/fm/ra bs

1975. április 19.

a világhírű aggteleki barlangvidék látogatóinak száma évente megközelíti a kétszázezret. nemcsak a hazai, hanem a külföldi turisták is szívesen keresik fel a páratlan szépségű barlangot, ahol mostantól kezdve újabb látványosság, illetve szórakozási lehetőség várja őket.

/folyt.köv./

11.10/ra

-17-

1151g

bb.21. elhunyt jóba mihály

gk/ra bs

1975. április 19.

jóba mihály, a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa 76 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsúztatása április 29-én, kedden 13 órakor lesz a pesterzsébeti temetőben.

mszmp xx.kerületi bizottsága

/mti/

--

bb.22.kifizették az öttalálatos nyereményét

s/sl/ra bs

1975. április 19.

az országos takarékpénztár v.kerületi fiókjában kifizették a 14. játékhet öt találatos szelvényére a több mint 2 millió 600 ezer forintos nyereményösszeget. az év hetedik öt találatos szelvényének nyertese egy győri nyugdíjas fogadó, aki nyereményét takarékbetétebe helyezte el./mti/

--

bb.23. zala megyében is megkezdődött a kukoricavetés

vid/ra fm

1975. április 19.

zala megyében meggyorsult a kora tavaszi növények vetése. a tavaszi árpa és a zab nagyobb része már földbe került, s a termőterület negyedén elültették a burgonyát is. a megyében több mint másfélezer hektár területen akartak lucernát telepíteni, de vetőmag hiányán a tervezett terület egyharmadán más terményt termesztettek.

a hét utolsó napjaiban a zalai termelőszövetkezetekben és állami gazdaságokban is megkezdődött a kukorica vetése. a megye szántóterületének mintegy harminc százalékán termesztik ezt a fontos takarmánynövényt. a mezőgazdasági üzemek közül 11 zártrendszerben termesztik a kukoricát. új, magas fehérje tartalmú növény - a szójabab - termesztése is meghonosodik a zalai tájakon. ezen a tavaszon már több mint ezer hektárt vetnek be vele./mti/

--

10.45/ra

-16-

11⁰⁵g

bb.24. szlovákiába utazott a szanyi bokréta együttes

vid/fm/ra bs

1975. április 19.

a győr-sopron megyei szanyi bokréta együttes szombaton szlovákia magyar-lakta területére, csallóközbe utazott. az együttes dunaszerdahelyen és környékén lép fel./mti/

--

bb.25. dr.betlej sándor

sl/gk/ra bs

1975. április 19.

kohó-és gépipari miniszterhelyettes szombaton hazaérkezett moszkvából, ahol részt vett a magyar-jubileumi kiállítás gépipari napján és tárgyalásokat folytatott gépipari együttműködésünk kérdéseiről. a miniszterhelyettest fogadta m.a. leszcsko, a szovjetunió minisztertanácsának elnökhelyettese./mti/

--

bb.26. kommunista műszak Lenin születésének évfordulója tiszteletére

vid/fm/ra bs

1975. április 19.

az évm győri tervező vállalatánál a kisz-szervezet kezdeményezésére Lenin születésének 105. évfordulója tiszteletére szombaton kommunista-műszakot tartottak. a vállalat dolgozói - mintegy ötszázan - egynapi keresetük 70 százalékát felajánlották a vietnami szakmunkásképző intézet felépítésére, 30 százalékát pedig a győri óvodák, bölcsődék fejlesztésére./mti/

--

bb.27. csónakázás az aggteleki földalatti tavon

vid/fm/ra bs

1975. április 19.

a világhírű aggteleki barlangvidék látogatóinak száma évente megközelíti a kétszázezretet. nemcsak a hazai, hanem a külföldi turisták is szívesen keresik fel a páratlan szépségű barlang-barlangot, ahol mostantól kezdve újabb látványosság, illetve szórakozási lehetőség várja őket.

/folyt.köv./

11.10/ra

-17

11⁵⁵g

bb.27. /csónakázás ... folyt./ra

a stix és az acheron patak vizét összegyűjtötték és hatalmas sziklafalakkal határolt térben, 450 méter hosszú és 30 méter széles csónakázó tavat alakítottak ki. korábban problémát okozott, hogy a tóban összegyűjtött víz a betonszigetelés ellenére is „megszökött”, a szemmel nem látható hajszálrepedések. ezért a tó alját különleges műanyaggal újra szigetelték, s ez már visszatartja a vizet. a vendégek rendelkezésére áll négy, egyenként tizenöt személy szállítására alkalmas, villanymotorral hajtott csónak, és kiépítették a „földalatti kikötőt”, is.

szombaton került sor az első „próbacsónakázásra”, a tervek szerint - megfelelő vizállás esetén - májusban már a közönség is „végigcsónakázhat”, a földalatti tavon./mti/

bb.28. magyarországon élő nemzetiségek ünnepi ülése

t/tf/s/ra bs

1975. április 19.

ünnepi országos választmányi ülést tartott szombaton magyarországon élő nemzetiségek négy - délszláv, német, román és szlovák - demokratikus szövetsége magyarország felszabadulásának 30. évfordulója tiszteletére. az eseményen - amelyre a budapesti georgi dimitrov bolgár művelődési otthonban került sor - szentistványi gyuláné, a hazafias népfront országos tanácsának titkára mondott beszédet, és felszólaltak a nemzetiségi szövetségek főtitkárai is.

ünnepi beszédében szentistványi gyuláné hangsúlyozta, hogy nemzeti összefogásunk fontos eleme a magyarországon élő nemzetiségek állampolgári egyenjogúsága. hazánk nemzetiségei az államigazgatás és a közélet fórumain szabadon használhatják anyanyelvüket, ápolhatják nemzeti kulturájukat, és ehhez minden támogatást megkapnak. az mszmp xi. kongresszusán ismét megerősítette azt az álláspontját, hogy a lenini nemzetiségi politika érvényesítése nélkülözhetetlen feltétele szocialista hazánk belső szilárdságának ugyanúgy, mint a szocialista országok összeforrottságának, a népek barátságának. eddig is arra törekedtünk és a párt programnyilatkozata leszögezi, a jövőben is arra törekszünk, - hangsúlyozta a szónok - hogy a hazánkban élő német, szlovák, délszláv, román és más nemzetiségek, valamint a szomszédos országok magyar nemzetiségű lakossága hidat alkosson országaink között.

/folyt.köv./

11.30/ra

-18-

12¹⁰g

bb.28. / magyarországon ... folyt./ra

elmondta a továbbiakban szentistványi gyuláné, hogy a nemzetiségek nyelvén is oktató óvodák, általános iskolák és gimnáziumok száma öt esztendővel ezelőtt 347 volt, és ebben a tanévben már százal több. tanulók száma ugyancsak öt esztendő alatt mintegy hatezerrel növekedett. a nemzetiségi óvodákba járó gyerekek száma több mint két és félszeresére nőtt. az általános iskolákban nemzetiségi nyelveket tanulók száma több mint 3 ezerrel emelkedett. csaknem 900 pedagógus oktat nemzetiségi nyelveken. öt évvel ezelőtt 134 nemzetiségi művészeti csoport működött, jelenleg a művészeti csoportok és - a hazafias népfront által is támogatott - nemzetiségi nyelvművelő klubok száma: 441. a könyvtárakban mintegy 120 ezer könyv található a nemzetiségek nyelvén. a magyar rádió pécsi stúdiója szerb, horvát és német nyelven, a szolnoki stúdió - kísérleti jelleggel - szlovák nyelven is sugároz műsort. magyarországon minden nemzetiségi szövetség önálló, saját nyelvű lapot jelentet meg. hazánkban élő nemzetiségek nemcsak kapnak az ország közösségétől - adnak is a közösségnek. nemcsak a jogban egyenlők, hanem egyenrangú állampolgárokként vesznek részt az egész népet átfogó építőmunkában.

az ünnepi rendezvény alkalmából a bolgár művelődési otthonban fotókiállítás rendeztek a nemzetiségek magyarországi életéről. kihirdették az „írjunk, olvassunk anyanyelvünkön”, pályázat eredményét. az esemény záróaként művészi műsort adott a magyarországi nemzetiségek központi táncegyüttese./mti/

--

bb.30. a bkv közleménye

gk/ra bs

1975. április 19.

a bkv közli, hogy április 21-től 25-ig minden éjjel 21 órától üzemzárlatig a kálvin téri metróépítkezés miatt a 47-es, 49-es villamosok helyett a kálvin tér és a gellért tér között; április 21-től 25-ig minden éjjel 22 órától 4 óráig, valamint április 24-én 8.30 órától 14.30 óráig az erzsébet királyné uton folyó vágányépítés miatt a mexikói ut és ujjpalota 64-es villamos-végállomása között; április 24-én 8.30 órától 13.30 óráig a népligetnél végzendő utátjáró-építések miatt a 75-ös troli busz helyett a salgótarjáni ut és népliget között, a 23-as villamos helyett a mező imre ut és üllői ut között - villamos vitéldíjjal - autóbuszokat közlekedtet./mti/

--

11.35/ra

-19-

12¹⁰g

bb.29. borsodban két hét alatt több mint huszezer hektárral növekedett a bevetett terület

vid/fm/ra bs

1975. április 19.

borsodban a szeszélyes időjárás miatt többször kellett megszakítani a tavaszi vetési munkákat. ennek ellenére az ország legészakibb szántóföldjein az utóbbi két hét alatt több mint huszezer hektárral nőtt a bevetett terület, amely eléri már az ötvenezer hektárt, az egész vetésterület egyharmadát.

szombaton a közös gazdaságok szántóföldjein csaknem ezer gép dolgozott, s minden erőt a tavaszi vetésre összpontosítottak. ennek eredménye, hogy a borsó és a tavaszi árpa, vetése befejezés előtt áll. a nyolcezer hektárnak csaknem fele részén került földbe a burgonya gumója. kisebb az előrehaladás a cukorrépánál, ahol a tervezett több mint ötezer hektárnak még csak negyed részén vetették el a magot. napraforgóból tizenháromezer hektárral irányoztak elő, de még egyetlen hektáron sem került földbe a vetőmag.

az elmúlt tíz hónap során több árvíz vonult le a borsodi folyókon. az ár-és belvizek miatt 2700 hektárral vetés pusztult ki. pótlásukra részben tavaszi árpát, részben pedig napraforgót és kukoricát vetnek majd./mti/

--

bb.32. elhunyt nagy károly

vid/fm/ra bs

1975. április 19.

nagy károly, a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje 74 éves korában elhunyt. temetése április 22-én, 14 órakor lesz a gyulavári temetőben.

az mszmp békés megyei és békéscsaba-i városi bizottsága.

/mti/

--

11.45/ra

-20-

1220g

bb.31. magyar ipari vezetők tanulmányutja

gk/sl/ra bs

1975. április 19.

hazaérkezett az a 37 ipari vezetőből álló csoport, amely többnapos tanulmányuton vett részt svájcban a genfi ipari vezetőképző intézetben /cei/. a tanulmányutat a budapesti országos vezetőképző központ szervezte és bonyolította le.

a magyar és a svájci intézet közti kapcsolat tavaly novemberben kezdődött, amikor a cei kezdeményezésére európai, afrikai, ázsiai és amerikai gazdasági szakemberek 37 tagú csoportja budapesten az ovk-ban tanfolyamon tájékozódott a magyar gazdasági életéről, a vállalati vezetési módszerekről, a kelet-nyugati kereskedelmi kapcsolatok fejlesztési lehetőségeiről és fülkeresett ipari nagyvállalatokat, bankokat.

a most lebonyolított svájci tanulmányut résztvevői előadásokat hallgattak egyebek közt svájc gazdaságáról, a nemzetközi pénzügyi élet fejleményeiről, a nyugati vállalatok pénzügyi politikájáról, piackutatási koncepciókról, technológiai változásokról és meglátogatták a ciba-geigy cég baseli gyárát.

a tanulmányut alkalmával az ovk és a cei vezetői tárgyaltak az együttműködés fejlesztéséről./mti/

--

e m b a r g ó 19 ó r á i g !

bb.33. a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának

k ö z l e m é n y e

ra bs

1975. április 19.

sikeresen befejeződött az élenjáró dolgozók által egy éve kezdeményezett és országos méretűvé szélesedett szocialista munkaverseny első szakasza. a dolgozók, a szocialista brigádok jó munkával, nagyszerű eredményekkel köszöntötték pártunk kongresszusát és felszabadulásunk ünnepét. a szocialista munkaverseny nagymértékben hozzájárult az 1974. évi népgazdasági terv sikeres teljesítéséhez.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága köszönetét és elismerését fejezi ki a xi.pártkongresszus és hazánk felszabadulásának 30. évfordulója tiszteletére kibontakozott szocialista munkaverseny valamennyi résztvevőjének.

/folyt.köv./

11.55/ra

-21-

1220g

/bb.33. / a magyar ... 1.folyt./ra

a munkaversenyben elért kimagasló eredményeket figyelembe véve, a központi bizottság 25 kongresszusi zászlót adományoz az élenjáró vállalatok és szervezetek kollektíváinak.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága a szocialista munkaversenyben elért 1974. évi kimagasló eredményekért

kongresszusi zászlóval

tünteti ki:

a tiszai vegyi kombinátot
a borsodi szénbányák vállalatot
a dunamenti hőerőmű vállalatot
a csepel vas-és fémművek trösztöt
az egyesült izzólámpa és villamosági rt-ot
az ózdi kohászati üzemeket
a videoton rádió-és televízió gyárat
a híradástechnika szervezetet
a 43.sz.állami építőipari vállalatot
a hajdu megyei állami építőipari vállalatot
a cement és mészműveket
a pamutnyomóipari vállalatot
a zalaegerszegi ruhagyárat
a tiszai cipőgyárat
a máv miskolci csomópontot
a soproni postaigazgatóságot
a volán 20. sz.vállalatot
a bábolnai mezőgazdasági kombinátot
a borsod-abauj-zemplén megyei állatforgalmi és husipari vállalatot
a szentesi „árpád” mg.termelőszövetkezetet
a tiszántúli vízügyi igazgatóságot
a papíripari vállalatot
a centrum áruházat
a chemolimpex külkereskedelmi vállalatot,
a nagyrédei „szőlőkert” mg.termelőszövetkezetet
továbbá

kongresszusi oklevelet

adományoz

/folyt.köv./

12.00/ra

-22-

1230g

bb.33. / a magyar ... 2.folyt./ra

- a nehéziparból 30 brigádnak
- a kohó-és gépiparból 40 brigádnak
- az építő-és építőanyagiparból 35 brigádnak
- a könnyűiparból 23 brigádnak
- a közlekedés és hírközlés területéről 29 brigádnak
- a mezőgazdaságból és élelmiszeriparból 32 brigádnak
- a belkereskedelemből 22 brigádnak
- a külkereskedelemből 4 brigádnak
- a vízügy területéről 5 brigádnak,

összesen 220 szocialista brigádnak.

a központi bizottság meggyőződése, hogy a dolgozóknak a verseny első szakaszában kibontakozott kezdeményezése, lendülete és áldozatkészsége jellemzője lesz az egész 1975. évi munkának, a verseny második szakaszának is.

budapest, 1975. április 19.

magyar szocialista munkáspárt
központi bizottsága

/mti/

--

b.35. megkezdtek sárszentmihályon az üvegházi zöldpaprika és uborka szedését

vid/fm/ra bs

1975. április 19.

a sárszentmihályi állami gazdasági kilenc hektáros üvegházában megkezdtek a zöldpaprika és az uborka szedését. másfél hektárról a tervek szerint egymillió-hatszáznegyvenezer darab zöldpaprikát értékesítenek. a primőrpaprikából székesfehérvár, veszprém és pécs piacait látják el. jó termés van uborkából is, amelyet másfél hektáron termeszt az állami gazdaság. naponta több mázsát adnak el belőle a nagyvárosok piacain./mti/

--

12.05/ra

-23-

1230g

bb 34. hétfőtől háromhetes kedvezményes konzerv-vásár
i kf/mm gi sl bs 1975. április 19.

a dolgozó nők háztartási munkáját könnyítő konzerveknek csak egy kis részét ismerik a vásárlók. ezért a belkereskedelmi minisztérium elhatározta, hogy - a helyi kezdeményezéseken kívül - minden évben legalább egyszer országosan, egyidőben szervezett konzerv-vásárt tart annak érdekében, hogy a vevők a gazdag választékkal jobban megismerkedhessenek, a készítményeket megkedveljék.

az első akciót, az országos tavaszi konzerv-vásárt április 21. - május 10-e között tartják. a háromhetes vásár idején a forgalomban levő hazai és külföldi konzervek közül mintegy 600-at kínálnak 20-40 százalékos kedvezményrel az üzletek. a teljes értékű konzervek közül csak olyan cikkekre nem adnak kedvezményt - például meggy és cseresznyebefőtt, diabetikus készítmények, karfiol, finomfőzelék, belsőségekből készült termékek, sólet, pörkölt, májkonzervek stb. - , amelyekből nem tudják folyamatosan kielégíteni az igényeket.

az árcsökkentés mértékét, s a kedvezményes vásárba kerülő import-konzerveket, kockázati alapjuk terhére - készleteik figyelembevételével - a nagy- és a kereskedelmi vállalatok együttesen határozták meg. ^{KIS}

a zöldhüvelyű zöldbab, a natur lecsó és az ugynevezett k huskonzervet országosan egységesen 40 százalékkal olcsóbban árúsítják a vásár ideje alatt. /mti/

--

bb 36. megkezdték a kukoricavetést fejér megyében
vid.-fm gi bs 1975. április 19.

a néhány nap óta tartó kedvező időjárás hatására ismét benépesültek a fejér megyei földek. a közös gazdaságok pótolták a tavaszi vetésében keletkezett lemaradást, és szombatra végeztek a cukorrépa vetésével. földbe került a burgonya nyolcvan százaléka és a napraforgó ötven-hatvan százaléka is. a déli melegebb vidékeken hozzákezdtek a kukorica vetéséhez is. a kukorica vetését késlelteti, hogy a vetőmagot szállító üzemek nem minden esetben melleskelnek a magvakhoz minősítési bizonyítványt, s ennek hiányában a mezőgazdászok nem tudják megkezdeni a munkát. a talajelőkészítésben pedig a nitrogén-műtrágya hiánya okoz zökkenőket. /mti/

--

12,15/gi

- 24 -

1250g

bb 37. a magyar népköztársaság és a finn köztársaság kapcsolatairól
i tf/mm gi hi bs 1975. április 19.

tóth ferenc, az mti diplomáciai tudósítója írja:

finnország - amely földrajzi fekvése szerint izland után a világ legészakibb országa, 337.000 négyzetkilométer területét tekintve európa egyik legnagyobb állama, 4.7 milliós népességével viszont kontinensünk legkisebb lakosságu országai közé tartozik - a ii. világháború után folytatott békeszerető külpolitikájával, a nemzetközi enyhülés és biztonság erősítésére irányuló kezdeményezéseivel jelentős tekintélyre tett szert a nemzetközi életben. kapcsolatai a szovjetunióval az 1948-ban megkötött barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási egyezményen alapulnak.

a békére és a nemzetközi együttműködésre irányuló politikát folytató finn kormány fontos céljának tekinti az északi országokkal való együttműködés fejlesztését is. finnország elismerésre méltóan sokat tett az európai biztonsági és együttműködési konferencia megrendezésének támogatásáért, valamint a két német állammal való kapcsolatok normalizálásáért. nagyban erősítette finnország külpolitikai tekintélyét, hogy helsinki rendezték meg 1973 júliusában az európai biztonsági és együttműködési konferencia első - külügyminiszteri szintű szakaszát, és - mint várható - a harmadik /záró/ szakasz tanácskozásainak színhelye is a finn főváros lesz. érdemes felidézni, hogy finnország 1969. május 5-én, nem sokkal a varsói szerződés tagállamainak budapesti felhívása után memorandumot intézett az európai országok, továbbá az usa és kanada kormányához, amelyben készségét nyilvánította a konferencia és az azt előkészítő tanácskozások megszervezésére. a finn kormány ezt követően is több pozitív kezdeményezéssel segítette elő a konferencia ügyét.

a magyar - finn kapcsolatok

hosszabb ideje problémamentesek, sokoldalúan és intenzíven fejlődnek. politikai kapcsolataink alakulását elősegíti, hogy a két ország kormánya a legtöbb nemzetközi kérdésben azonos vagy egymáshoz közeli nézeteket vall. kapcsolatainkat kedvezően befolyásolják a magyar és a finn vezetők gyakori személyes találkozási.

/folyt. köv./
12,25/gi

- 25 -

1255g

államférfiaink látogatásai

az utóbbi évek krónikájában kiemelkedő jelentőségű kádár jános 1973 szeptemberében tett baráti látogatása finnországban, urho kekkonen, a finn köztársaság elnöke meghívására. kekkonen 1969 szeptemberében tett hivatalos látogatást magyarországon, ezt megelőzően, 1963-ban nemhivatalos látogatáson járt hazánkban. losonczy pál, az elnöki tanács elnöke kekkonen elnök hivatalos magyarországi útját 1971 augusztusában viszonzta finnországi látogatásával.

kormányfői szinten focs jeno miniszterelnök 1971 januárjában látogatott finnországba. kalevi sorsa finn miniszterelnök 1974 szeptemberében járt hazánkban.

a hatvanas évek közepétől bővültek - az események számát és tartalmát tekintve egyaránt - a miniszteri szintű kapcsolatok magyarország és finnország között. érdemes megemlíteni, hogy karjalainen külügyminiszter mostani magyarországi útja ebben az esztendőben már az ötödik miniszteri szintű látogatás lesz. 1973 és 1975 között finnországban járt a magyar miniszterek közül dr. biró józsef, bondor józsef, czinege lajos, dr. csanádi györgy, dr. dimény imre, keserü jánosné, szurdi istván és dr. polinszky károly. finn részről az oktatási, a külkereskedelmi, a belügy- és építésügyi, a közlekedésügyi és az igazságügyminiszter tett látogatást magyarországon.

parlamentjeink között több delegációcserére került sor az utóbbi időben. párt- és tömegszervezeti kapcsolataink széleskörűek; e téren is számos magasszintű találkozóra került sor.

gazdasági kapcsolatok

a magyar népköztársaság és a finn köztársaság közötti külkereskedelmi kapcsolatokat a kereskedelmi akadályok kölcsönös megszüntetéséről szóló 1975. január 1-én életbe lépett megállapodás szabályozza. ez a megállapodás előírja, hogy mindkét fél a másik országából származó áruk mennyiségi korlátozását azonnal, a vámokat pedig meghatározott ütemterv szerint 1977. július 1-ig megszünteti. a megállapodás hatálya kiterjed valamennyi iparcikkre és a magyar-finn forgalomban szereplő mezőgazdasági és élelmiszeripari termékek jelentős részére is.

/folyt. köv./
12,35/gi

1300g

áruforgalmunk volumene és értéke az elmúlt években jelentősen növekedett. a magyar exportban hengerelt áruk, acélcsővek, a friss zöldség- és gyümölcsfélék, a magyar importban pedig a papír és cellulóz, valamint az esetenként vásárolt papír- és cellulózipari berendezések volumene a legjelentősebb.

napi aktualitású hír, hogy a magyar kereskedelmi kamara április 21-25. között magyar műszaki és gazdasági napokat rendez helsinki.

társadalmi élet, kultúra

sajátos formáját jelenti a magyar-finn kapcsolatoknak a három évenként magyarországon és finnországban egyidejűleg megrendezésre kerülő barátsági hét. eddig három alkalommal rendeztünk ilyen akciót, amely - a tapasztalatok tanúsága szerint - jól szolgálja a magyar és a finn nép barátságát. a hetek során magasszintű politikai delegációk mellett 300-300 tagú - a magyar és a finn társadalom minden rétegét képviselő - csoportok kölcsönös látogatására is sor kerül finnországban, illetve magyarországon.

kulturális és tudományos kapcsolataink - amelyek a magyar-finn együttműködés legnagyobb hagyományú részét jelentik - sokrétűek, tartalmasak, kiterjednek az élet szinte minden területére. a kapitalista országok közül elsőként finnországgal kötött magyarország kulturális egyezményt 1959-ben. az egyezmény alapján kétéves munkatervet adnak programot az együttműködéshez. egyebek között két magyar lektor dolgozik finnországban, egy-egy finn lektort fogadunk az elté-n, valamint a kossuth lajos tudományegyetemen. évi 50-50 hónap össz-idejtartamra áll rendelkezésre ösztöndíj egyetemi oktatók és kutatók számára. széleskörű és tartalmas a színházi, zenei és egyéb művészeti csoportok cseréje. az elmúlt években a két ország nemzeti színháza kölcsönösen szerepelt budapesten és helsinki. jól fejlődnek a felsőoktatási intézmények közötti kapcsolatok. az elmúlt évben 100 finn nyelv- és irodalomszakos tanárt fogadtunk egyhetes továbbképző szemináriumon.

az 1973-ban budapesten tartott finn kulturális hét viszonzásaként ez év április 3. és 15. között magyar kulturális napokat rendeztek helsinki.

kulturális és társadalmi kapcsolataink gazdagodásában, fejlődésében egyre nagyobb szerepet vállalnak a magyar-finn testvérvárosok. /mti/

-. -

12,45/gi

1305g

e m b a r g ó 19 óráig!

bb 38.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának május 1-1 jelszavai

hi/ra bs

1975. április 19.

- 1./ világ proletárjai egyesüljete!
- 2./ éljen május elseje, a munkásosztály nemzetközi seregszemléje!
- 3./ éljen korunk legyőzhetetlen eszméje, a marxizmus-Leninizmus!
- 4./ éljen a kommunizmust építő szovjetunió, a haladás, a béke szilárd támasza!
- 5./ éljen a magyar és a szovjet nép megbonthatatlan, testvéri barátsága!
- 6./ éljen és erősödjék a szocialista világrendszer egysége!
- 7./ éljen és erősödjék a nemzetközi kommunista mozgalom egysége!
- 8./ éljen a szocializmus és a béke!
- 9./ erősödjék a világ népeinek harca és összefogása az imperializmus ellen!
- 10./ békét és biztonságot Európának!
- 11./ támogadjuk indokina népeinek igazságos, antiimperialista harcát!
- 12./ éljen a hős vietnami nép!
- 13./ igazságos rendezést a közel-keleten!
- 14./ szabadságot a szocializmus, a haladás, a béke ügyéért bebörtönzötteknek!
- 15./ szabadságot a chilei népnek és Louis Corvalának!
- 16./ támogadjuk a demokráciáért harcoló portugál népet!
- 17./ éljen május 9, a fasizmus felett aratott győzelem napja!
- 18./ éljen a 20 éves varsói szerződés szervezete, a világbéke óre!
- 19./ tovább a Lenini úton, a fejlett szocialista társadalomért!
- 20./ munkások! parasztok! értelmiségiek! előre a XI. kongresszus határozatainak végrehajtásával a fejlett szocialista társadalomért!
- 21./ éljen a magyar szocialista munkáspárt!
- 22./ éljen társadalmunk vezető ereje, a munkásosztály!
- 23./ éljen a munkás-paraszt szövetség!
- 24./ éljen és erősödjék a szocialista nemzeti egység!
- 25./ éljen a szocializmust építő magyar nép!
- 26./ köszöntjük a kongresszusi és a felszabadult munkaver-seny résztvevőit!
- 27./ előre a IV. ötéves terv sikeres befejezéséért!
- 28./ éljen és virágozzék szeretett hazánk, a magagyar népköztársaság!

/mti/

--

12.40/ra

-28-

13³⁰g

bb.39. rendőrségi hírek

s/hi/ra bs

1975. április 19.

debrecen és hajduhadház között Boda Ferenc 20 éves kőműves, debreceni lakos figyelmeztetés nélkül vezette motorkerékpárját és halálra gázolta az előtt kerékpáron haladó Gulya Sándor 46 éves kazánfűtő, debreceni lakost. Majd áttért az ut baloldalára és összeütközött a vele szemben szabályosan közlekedő személygépkocsival. A baleset következtében a személygépkocsi vezetője és a motorkerékpár utasa könnyebben megsérült. Boda Ferenc ellen őrizetbevétel mellett indult eljárás.

Szabolcs-szatmár megyében Kótaj határában egy földuton Kótai József 77 éves nyugdíjas, helyi lakos kerékpárjával felborult és olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt.

x x x

Csongrád megyében a Maroslelei Rákóczi Tsz udvarán egy bika felöklelte Gyémánt István 54 éves állatgondozót, Maroslelei Lakost, aki olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy a kórházban meghalt.

Szolnok megyében egy Jászberényi lakóház építkezésének harmadik emeletéről munka közben lezuhant Hidas Zoltán 19 éves kőműves, Jászberényi lakos, és olyan súlyosan megsérült, hogy kórházban meghalt. A felelősség megállapítására szakértő bevonásával vizsgálat indult./mti/

--

felhasználható 18 óra után!

bb.42. dalostalálkozó Mosonmagyaróváron

vid/fm/ra bs

1975. április 19.

Hét énekkar találkozóját rendezték meg Szombaton Mosonmagyaróváron, a Kossuth-gimnázium aulájában. A műsorban több Bartók-mű is elhangzott a Budapesti XX. kerületi művelődési központi férfikarának és a Mosonmagyaróvári művelődési központ női karának előadásában. A Balatonfüredi tanács vegyeskara Kodály és Bárdos-műveket adott elő, a Mosonmagyaróvári gimnázium Leánykara és Vegyeskara Halmos László műveivel szerepelt. Fellépett még a Mosonmagyaróvári agrártudományi egyetem kórusa és a Jánossomorjai pedagógusok énekkara./mti/

--

12.55/ra

-29-

13⁴⁰g

bb.41. időjárásjelentés

ra bs

1975. április 19.

a meteorológiai intézet jelenti április 19-én 13.00 órákor:
a nappali felmelegedés kissé erősödik.

északkelet-európa, a balti-tenger térsége, valamint a német-lengyel síkság és a kárpát-medence fölött magasnyomású légköri képződmény helyezkedik el. a felsorolt területeken, valamint olaszországban változóan felhős, általában csapadékmentes az idő. a fekete-tenger térsége fölött örvénylő ciklon a keleti-kárpátokban és ukrájnában sokfelé okoz esőt. ugyancsak bo-rult, sok helyen esős az időjárás az ibériai-félszigeten, franciaországban és a brit-szigeteken is. a következő 36 órában a kárpát-medence időjárása lényegesen nem változik, a nappali felmelegedés kissé erősödik.

házánkban pénteken a nyugati, valamint az északkeleti és a keleti megyékben kevés volt a felhő, 11, 13 órán át sütött a nap. máshol változóan felhős volt az ég, és általában 3-9 óras napsütést észleltek. a délutáni óráktól kezdve a duna-tiszaközének északi felében kisebb esők, záporok alakultak ki. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége sehol sem haladta meg az 1 mm-t. a legmagasabb nappali hőmérséklet 11-17 fok között alakult. ma hajnalra mínusz 1, plusz 8 fokig hűlt le a levegő. délelőtt nyugaton derült, keleten erősen felhős volt az ég. esőt nem jelentettek. a hőmérséklet 11 órára 10-13 fokig emelkedett.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 11,3 fok volt, 0,2 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 11 fok, a tengerszint-re átszámított légnyomás 765 mm, alig változik.

várható időjárás vasárnap estig:

változóan felhős, a reggeli órákban helyenként párás idő, egy-két helyen futó esővel. a mérsékelt, időnként élénk északi, északnyugati szél vasárnap változó irányú lesz. várható leg-alacsonyabb éjszakai hőmérséklet 2-7 fok között, néhány helyen gyenge talajmenti fagy. legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap: 14-19 fok között.

a duna vízállása budapestnél : 422 cm.
/mti/

--

13.00/ra

-30-

1345g

bb 40. nemzetközi kutyakiállítás budapestben

i kg/s gi sl bs

1975. április 19.

nemzetközi kutyakiállítás nyílt szombaton a kőbányai budapesti nemzetközi vásárközpont területén. a magyar ebtenyésztők országos egyesülete rendezte kétnapos bemutatóra 19 ország kutyatartói hozták el kedvenceiket. a bemutatón több mint 50 fajta, összesen mintegy 1300 négylábu vonul fel.

a kiállítás érdekessége, hogy néhány, a magyar kutyabarátok előtt még ismeretlen fajta is bemutatkozik most, mint például az alaszakai malamut, vagy a nagytermetű ir-farkaskutya. a zsüri körülbelül 100 győztest díjaz. /mti/

--

felhasználható: 15 órától!

bb 45. a radnóti versmondóverseny megyei döntője sopronban

vid.-fm gi bs

1975. április 19

a radnóti versmondóverseny győr-sopron megyei döntője szombaton kezdődött meg a soproni liszt ferenc művelődési központban. a kétnapos versenyen 50 versmondó méri össze tudását. /mti/

--

felhasználható: 18 órakor!

bb 46. a csepeli utca-színház az esztergomi granvisusban

vid.-fm gi bs

1975. április 19.

szombaton esztergomba látogatott - a látványeseti eszközök gyára kiszervezetének meghívására - a csepeli utca-színház. először bent a gyárban, a granvisusban adtak műsort, majd a vállalat duna-szigeti ifjúsági klubjában szerepeltek nagy sikerrel. /mti/

--

13,00/gi

- 31 -

1345g

felhasználható 18 órákor!

bb.43. nemzetiségi találkozó tarjában

vid/fm/ra bs

1975. április 19.

szombaton a komárom megyei tarján község művelődési házában nemzetiségi találkozót rendezett a tatabányai városi tanács és a helyi tanács. a találkozón a tatabányai bánhidai szlovák kórus és táncgyűttes, valamint az ugyancsak tatabányai felsőgallai német nemzetiségi együttes és a tarjáni nemzetiségi együttes adott műsort./mti/

-. -

felhasználható 15 órától!

bb.44. a „hazánkról szóljatok ,szép szavak!,, területi döntője győrtt

vid/fm/ra bs

1975. április 19.

az irodalmi színpadok és színjátszó együttesek „hazánkról szóljatok, szép szavak!,, címet viselő fesztiváljának területi döntőjét rendezték meg szombaton győrtt, a kiskaludly színházban. a versenyen vas, veszprém, és tolna megyéből egy-egy, győr-sopron megyéből pedig két irodalmi színpad vett részt./mti/

-. -

bb 47. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 8 órától 13 óráig

/fné gi bs

1975. április 19.

1. a szépirodalmi kiadó tervei
2. józsef attila bibliográfia
3. nemzetiségi tájház császáröltésen
4. magyar geofizikus új földmodell-elmélete
5. négy-millió forint - uttörők munkájából
6. védik az árpádkori templom maradványait
7. egészségvédelmi napok
8. kiállítás
9. kísérletek halszaporító gazdaságban
10. zöltség-expresszek

/folyt. köv./
13,10/gi

- 32 -

13⁵⁰g

bb 47. /a belföldi ... 1. folyt./gi

11. tv-műsor
12. bazalt
13. lopott
14. környezetvédelmi órségek
15. bnv
16. forgácslapgyár
17. munkások az iskolapadokban
18. olajművelési technológia
19. egyetem és tsz együttműködése
20. palánta előnevelés
21. elhunyt jóba mihály
22. öttalálatos
23. kukoricavetés
24. bokréta együttes
25. hazaérkezett dr. betlej sándor
26. kommunista műszak
27. csónakázás az aggteleki földalatti tavon
28. nemzetiségi választmányi ülés
29. tavaszi vetés borsodban
30. bkv-közlemény
31. magyar ipari vezetők tanulmányutja
32. elhunyt nagy károly
33. közlemény
34. konzervvásár
35. üvegházi zöldpaprika
36. vetik a kukoricát
37. magyar-finn kapcsolatok
38. május 1.-i jelszavak
39. rendőrségi hírek
40. nemzetközi kutyakiállítás
41. időjárásjelentés
42. dalostalálkozó
43. nemzetiségi találkozó tarjában
44. szóljatok szép szavak
45. versmondás
46. utcaszínház
47. hirjegyzék

/mti/

-. -

13,15/gi

- 33 -

13⁵⁰g

bb 48. gábor viktornak,

/gk gi hi

1975. április 19.

a kulturális minisztérium kiadói főigazgatójának vezetésével szombaton hazaérkezett romániából az a küldöttség, amely részt vett a felszabadulásunk évfordulója alkalmából rendezett kulturális napokon. /mti/ magyar

--

bb 49. jubileumi képzőművészeti kiállítás

i me/s gi hi bs

1975. április 19.

szombaton a műcsarnokban ünnepélyesen megnyitották a felszabadulás 30. évfordulóját köszöntő kiállítás-sorozat harmadik rendezvényét, a jubileumi képzőművészeti kiállítást. a megnyitóünnepségen részt vett dr. orbán lászló, az mszmp kb tagja, kulturális miniszter, dr. kornidesz mihály, az mszmp kb osztályvezetője, marczali lászló kulturális miniszterhelyettes, király andrásné, a budapesti pártbizottság titkára, farkasinszky lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese, valamint az állami és társadalmi szervek más képviselői. megnyitó beszédet mondott csorba géza, a kulturális minisztérium képzőművészeti osztályának vezetője és somogyi józsef kossuth-díjas szobrászművész, a magyar képzőművészek szövetségének elnöke.

ldr.

a reprezentatív tárlaton főleg a kortárs képzőművészek utóbbi fél évtizedben készített művei szerepelnek, de jelen vannak régebbi alkotások is, néhány nagyméretű szobor és gobelin mellett festmények, kisplasztikák, grafikák, érmek. összesen 361 művész mintegy 600 alkotása, amelyet a kulturális minisztérium és a magyar képzőművészek szövetségének tavalyi felhívására beküldött több mint 2000 mű közül választottak ki.

a május 18-ig nyitva tartó kiállítást követi május 17-e és június 22-e között az ernst muzeumban a karikatura, majd június 14-e és július 13-a között újra a műcsarnokban az iparművészeti kiállítás. /mti/

--

13,30/gi

- 34 -

1400g

bb.50. kommunista műszak huszonhét téglagyárban

vid/fm/ra bs

1975. április 19.

kommunista műszakot tartottak szombaton a szolnok megyei téglá- és cserépipari vállalat négy megyében lévő huszonhét gyárában. több mint kétezer munkás- együtt az adminisztratív dolgozókkal - teljes műszakban dolgozott, segítette a nyerstégla-gyártást, az üzemek környékének rendezését. a kongresszusi munkaversenyben vállalt kommunista műszakkal is törlesztették azt a lemaradást, amelyet a váratlan tavaszi fagyok okoztak, amikor több százezer nyerstégla tönkrement. a mezővárosi központ dolgozóinak brigádjai tiszaföldváron, karcagon és törökszentmiklóson tartottak kommunista műszakot. tiszaföldváron például helyreállították a téglaszáritó szint, amelyet a szélvihar összedöntött.

a szombati műszakért járó bérnek csaknem felét a vietnami nép megsegítésére, a másik részét pedig gyermekintézmények fejlesztésére fordítják. a vállalat szocialista brigádjai 1975-ben 3 millió forint értékű többlettermelést vállaltak, s az építőipar növekvő igényeinek kielégítésére három alkalommal tartottak hétvégi kommunista műszakot. /mti/

--

bb.51. gy.szabó béla romániai festőművész kiállítása nyiregyházán

vid/fm/ra bs

1975. április 19.

a kolozsvárott élő gy.szabó béla festőművész, a román szocialista köztársaság állami-díjas művészeinek alkotásaiból szombaton kiállítás nyílt a nyiregyházi mezőgazdasági főiskolán.

a tárlaton a hetven éves művészek félévszázad alatt alkotott, az ember és a természet viszonyáról valló festményei grafikái, fametszetei láthatók. /mti/

--

13.50/ra

-35-

1430g

bb.52. meggyorsult a kukoricavetés bács-kiskunban

vid/fm/ra bs

1975. április 19.

a szeszélyes áprilisi időjárás nem okozott lényegesebb megtorpanást bács-kiskun megye mezőgazdaságában. a talajnedvességet kihasználva, az állami és a termelőszövetkezeti gazdaságokban a hét végén meggyorsították a kukorica vetését. szombaton teljes géppark dolgozott a földeken. a tervek szerint a továbbiakban naponta 6000-7000 hektáron kerül földbe a takarmánynövény magja. az „olajat termő”, szántóföldeken a napraforgó vetését kezdték meg. a fontos ipari nyersanyag termesztésével az előző évinél nagyobb területen foglalkoznak. sokhelyütt a bácsalmási állami gazdaság napraforgótermesztési rendszerét alkalmazzák, s a nagyhozamu és nagy olajtartalmu szovjet napraforgó-fajtákat termesztik./mti/

--

felhasználható 16 óra után!

bb.53. szinkronfilm-szemle debrecenben

vid/fm/ra bs

1975. április 19.

szombaton a debreceni apolló moziban megnyitották a x.szinkronfilm-szemlét. három nap alatt kilenc szinkronizált mozifilm és ugyanennyi tv-alkotást mutatnak be. a szemle idején ösbemutatókat is tartanak: egy mozi-és három tv-filmet ezuttal láthat majd először a közönség. ez évben nemzetközivé bővült a debreceni találkozó. a magyar alkotókön kívül szovjet, lengyel, csehszlovák, román, bolgár, és ndk-beli filmesek is részt vesznek a szemlén.

az eredményhirdetésre április 21-én este kerül sor./mti/

--

13.50/ra

-36-

1430g

bb.54. tetőzött a bodrog - még árad a tisza

vid/fm/ra bs

1975. április 19.

az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság területén szombatra virradóan felsőbereckinél 625 centiméterrel tetőzött a bodrog, amelynek az országhatártól sárospatakig terjedő szakaszán továbbra is harmadfoku, alsó szakaszán pedig másodfoku készültséget tartanak. a gátak közötti hatalmas víztükör az erős északi szélben nagy hullámokat csap. a hullámverésnek legjobban kitett védműveken mintegy három kilométernyi hosszúságban műanyag-fóliákat terítették ki.

lassan tovább árad a tisza, amelynek egész borsod megyei szakaszán elsőfoku készültség van - ugyanugy, mint a takta mintegy husz kilométernyi alsó szakaszán./mti/

--

bb.55. galambos tiber

s/hi/ra bs

1975. április 19.

a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje életének 62. évében elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása április 25-én, pénteken 13 órakor lesz a rákoskereszturi temetőben.

mszmp xiii.kerületi bizottsága.

/mti/

--

felhasználható 18 órától!

bb.56. a nyiregyházi felszabadulási kulturális seregszemle gálaestje

vid/fm/ra bs

1975. április 19.

„Ünnepeljünk együtt”, címmel hirdette meg a nyiregyházi városi tanács vb. művelődésügyi osztálya a megyeszékhely fiataljai számára a felszabadulási kulturális seregszemlét. az elődöntők legjobbjainak gálaestjére szombaton a nyiregyházi mór-ricz zsigmond színházban került sor. ez alkalommal adták át a díjakat, okleveleket is./mti/

--

14.20/ra

-37-

1430g

felhasználható 18 óra után!

bb.57. befejeződött a magyar nyelv ünnepi hete

vid/fm/ra bs

1975. április 19.

a magyar nyelv ünnepi hete - amelyet a tudományos ismeret-terjesztő társulat április 14-19- között rendezett meg immár kilencedik alkalommal - szombaton este palmazujvárosi veres péter művelődési központban megtartott záróüléssel fejeződött be. dr.görömbei andrás egyetemi adjunktus, „veres péter és a magyar nyelv„ címmel tartott előadást, majd dr.sebestyén árpád, a tit magyar nyelvi szakosztályának elnöke zárta be az egy-hetes rendezvény-sorozatot.

/mti/

--

bb.59. megnyílt az agárdi nemzetközi kemping - 110 ágyas motel épül a kiránduló-táborban

vid/fm/ra bs

1975. április 19.

a fejér megyei idegenforgalmi hivatal agárdi nemzetközi kempingje szombaton megnyitotta kapuját. a táborban 330 vendéget kényelmes, melegvizzel ellátott, televízióval felszerelt faházakban tudnak elhelyezni, ezenkívül kétszemélyes betonházak, turistaszállás és csaknem száz sátorozó-hely áll a kirándulók rendelkezésére.

az agárdi kemping évről évre növeli forgalmát: 1974-ben összesen 45 ezer vendéget fogadott, akiknek egyharmada külföldről érkezett a velencei tó partjára. a külföldiek közül legtöbben az ndk-ból, lengyelországból, hollandiából, csehszlovákiából és az nszk-ból érkeznek többnapos üdülésre agárdra, sok külföldi már évek óta visszatérő vendég.

az agárdi kemping már az első napon benépesült. a székesfehérvári május 1 általános iskola 35 tanulója a „vörös csillag„ uttörő tura egyik állomásaként szombaton megszállt a kempingben, de az első sátorozók is tanyát vertek.

a nemzetközi kempingben az idén nagyarányú bővítés kezdődik: 20 millió forintos költséggel 110 ágyas, fűthető motelt építenek. az új szálló a tervek szerint 1977 nyarára készül el./mti/

--

14.30/ra

-38-

1440

felhasználható 17 órától!

bb.58. bucsu a zagyva i-től - megszűnik az ország első, 46 éve termelő siküveg-huzóüzeme

vid/fm/ra bs

1975. április 19.

szombaton végleg megállt a termelés a salgótarjáni siküveg-gyár zagyva i.huzóüzemében. az 1929-ben épített kádkemence-huzógépeivel - az ország első és harminc éven át egyetlen huzotsiküveg-gyártó berendezése volt. a zagyva i.negyvenhat évi szolgálata során több, mint kétszázmillió négyzetméter táblaüveget állított elő. a régi zagyvapálfalva lakosainak évtizedeken át ez a gyár adott munkát.

a zagyva i.hatalmas kádkemencéjének „gyomrából„ szombat délután 5 órakor kezdtek kiengedni a nyolcvanöt vagonnyi olvadt üveget, amelynek áramlása a késő éjszakai órákig tartott, vörösre festve az eget a gyár felett - ezuttal utoljára. a kemencét végleg lebontják. az üzemépület átmenetileg raktár lesz, de később azt is lebontják, mert kell a hely a salgótarjáni siküveggyár további fejlesztéséhez.

a bucsuzó üzem mintegy százötven dolgozója a jövő héten már új munkahelyén jelentkezik: a begyújtás előtt álló zagyva iii. huzóüzemet veszi birtokba. megkezdik az előkészületeket a kilenc gépes, évi kilenc-és fél- tízmillió négyzetméter táblaüveg előállítására képes új gyár kemencéjének begyújtásához, a berendezések üzembe helyezéséhez, bejáratásához, a termelés beindításához. a kemenceépítők rövidesen elérkeznek munkaverseny-vállalásuk teljesítéséhez: a kemence május 1-i határidő előtti begyújtásához. a vállalás nem kevésbé fontos második felének teljesítése a kemencét, huzógépeket működtető munkásokra, műszakiakra vár. az ő elhatározásuk, hogy az ilyen hatalmas berendezéseknél eddig szokásos fél évet, ami a termelés teljes „felfutásához„ szükséges, a felére - három hónapra - csökkentik. a vállalás teljesítése legalább másfél-kétmillió négyzetméter siküveg-többlettermelést jelent a népgazdaságnak./mti/

--

14.35/ra

-39-

1440

bb.60. befejeződött a cukorrépa vetése, félidőhöz közeledik a kukoricavetés szolnok megyében

vid/fm/ra bs

1975. április 19.

szolnok megyében a hét végére befejeződött a cukorrépa vetése. a nagyüzemek 16.600 hektáron vetettek cukorrépát, s több mint háromezer hektárral szárnyalták túl a múlt évi vetésterületet. a korábban elvetett répa szépen kel, mezőhéken már megkezdtek a legelőszőr bevetett cukorrépatáblák sarabolását. a jó termés alapjait minőségi munkával teremtették meg: a cukorrépa terület 72 százaléka például szemenkénti vetést alkalmaztak.

az erő-és munkagépek százait állították be a másik nagy munkába: a 78 ezer hektárnyi kukorica vetésére. szombatig a termőterület több mint negyven százaléka végeztek a vetéssel. a tiszaföldvári lenin tsz-ben tuljutottak a kukorica-vetés félidőjén, a jövő hét közepéig kétezer hektáron kerül földbe a takarmánynövény magja.

a megye gazdasági megtették az előkészületeket a 14 ezer hektárnyi rizs vetésére is. hétfőn megindulnak az első rizsvetőgépek a nagykunsági és a tiszta menti jól előkészített táblákon. az erőteljesen és szépen fejlődő őszi gabonafélék nyolcvanezer hektárján végeztek a vegyszeres gyomirtással. a kummadarasi kossuth tsz-ben a vetésterület csaknem egészén elvégezték a vegyszeres gyomirtást./mti/

--

bb.61. a szovjet irodalom „élő melléklete”, csepelen

s/hi/ra bs

1975. április 19.

a csepeli munkásotthon színháztermében április 23-án szerdán délután 3 órai kezdettel kerül első ízben közönség elé a szovjet irodalom című folyóirat „élő melléklete”, a folyóirat szerkesztősége, az irodalmi színpad és a lapkiadó vállalat közös rendezésében. a házigazda: a csepel vas-és fémművek. a bemutató annak a rendezvény sorozatnak a kezdete, amely a most megjelent folyóirat számaiból ad majd izelítőt budapesti és vidéki ipari központokban, ifjúsági építőtáborokban és művelődési házakban. a műsorban, amely figyelembe veszi a folyóirat még előkészületben lévő második számának anyagát is, horváth ferenc, keres emil, kohut magda, rab edit, somhegyi györgy és bonavent páál működik közre. a csepeli bemutatót király istván akadémikus, a szovjet irodalom főszerkesztője vezeti be./mti/

--

14.45/ra

-40-

1450

bb 62. a sportfogadási és lottó igazgatóság közli

-ju bs

1975. április 19.

a sportfogadási és lottó igazgatóság közli, hogy a 16. játékhéten 5 találatos szelvény nem volt.

4 találatos szelvénye 132 fogadónak volt, nyereményük egyenként 43.196 forint.

3 találata 8.033 fogadónak volt, nyereményük egyenként 355 forint.

2 találatos szelvények száma 209.769 darab, ezekre egyenként 17 forintot fizetnek. /mti/

--

bb 63. shakespeare a józsef attila színházban

t nm/zsu-ju hi la

1975. április 19.

szombaton este nagy sikerrel mutatta be a józsef attila színház shakespeare sok hűhó semmiért című vígjátékát, fodor józsef fordításában, berényi gábor rendezésében, vayer tamás díszleteivel és kemenes fanny jelmezeiben. a nálunk csaknem 100 éve szinte állandóan műsoron levő shakespeare mű főbb szerepeit fülöp zsigmond, maros gábor, horváth sándor, horváth gyula, szilágyi tiber, pálos zsuzsa, bánsági ildikó és mások alakították. /mti/

--

18.41/ju

1900

- 41 -

bb 64, időjárásjelentés

tr-ju la

1975. április 19.

a meteorológiai intézet jelenti április 19-án, szombaton este:

a nappali felmelegedés kissé erősödik

várható időjárás vasárnap estig:

változóan felhős, a reggeli órákban helyenként párás idő, legfeljebb egy-két helyen futó esővel. mérsékelt, változó irányú szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap: 14-19 fok között. /mti/

bb 65. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke zárásig

um la

1975. április 19.

48. hazaérkezett romániából a kulturális küldöttség
49. jubileumi képzőművészeti kiállítás
50. kommunista műszak téglagyárakban
51. gy.szabó béla kiállítása nyíregyházán
52. kukoricavetés
53. szinkronfilm szemle
54. tetőzött a bodrog
55. elhunyt galambos tibor
56. gálaest
57. befejeződött a magyar nyelv ünnepi hete
58. bucsu a zagyva i-től
59. agárdi nemzetközi kemping
60. cukorrépa, kukorica
61. a szovjet irodalom „élő melléklete,,
62. lottó nyereményjegyzék
63. józsef attila színház
64. időjárásjelentés
65. hírjegyzék

-.-
- 42 -
- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő: lakatos erzsébet

20.05/um

20.15
0

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel.

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb 1. a tiszai vegyi kombinát szocialista brigádjai - leninvárosért

vid/fm-ju bs

1975. április 20.

a tiszai vegyi kombinát dolgozói 1974-ben több mint huszonöt ezer óra társadalmi munkával járultak hozzá leninváros szépítéséhez. az elmúlt évben főként a gyermekintézmények, játszótérek és parkok karbantartását, felújítását végezték el.

1975-ben a tiszai vegyi kombinát szocialista brigádjai a gyár és leninváros környezetének szépítésére negyvenöt ezer óra társadalmi munkát ajánlottak fel. az elmúlt évben megkezdett munkát folytatva, ifjusági park létrehozására és tömegsporttelep építésére fordítanak nagy figyelmet. uszótanmedencét is építenek. /mti/

-.-

9.00/ju

1400g

- 1 -

x x x

/ folyt. köv. /

10.35/ju